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স োলোর প্যোনেল স্থোপনের জনে ছোনৈর এররয়ো রের্য়্ পদ্ধরি 

স োলোর প্যোনেল স্থোপে এর জে ছোনৈর এররয়ো রের্য়্ করো একটি গুরুত্বপূর্ ্ধোপ। ছোনৈর আকৃরি অনু োনর এররয়ো 

রের্ন্য়র পদ্ধরি রিন্ন হনি পোনর।  োধোরর্ি ছোৈ আয়িোকোর, L আকৃরির, U আকৃরির বো উিয় আকোনরর হনয় 

থোনক। িনব স োলোর প্যোনেল স্থোপনের সেনে  ম্পূর্ ্ছোনৈর এররয়ো রহ োব করো হয়েো কোরে র রির্ঘর বো ছোয়োবৃি 

স্থোে  মূহ বোৈ রৈনয় এররয়ো রহ োব করনি হয়। ছোনৈর এররয়ো রের্য়্ একটি  হজ প্ররিয়ো যরৈ  ঠিকিোনব মোপ গ্রহর্ 

করো যোয়। এই িথ্য ছোনৈ স োলোর প্যোনেল স্থোপনের পররকল্পেো ও খরচ রহ োনবর জে অিযন্ত গুরুত্বপূর্।্ 

এররয়ো রের্ন্য়র পদ্ধরি 

১. আয়িোকোর িবনের ছোনৈর এররয়ো রের্য়্ পদ্ধরিিঃ  

 

 

 

এররয়ো = দৈর্ঘয্ (L) × প্রস্থ (W) 

উৈোহরর্: একটি ছোনৈর দৈর্ঘয্ ৫০ ফুট এবং প্রস্থ ৩০ ফুট হনল, 

এররয়ো = ৫০ × ৩০ = ১৫০০ বর্ফ্ুট 

২. অরেয়রমি আকৃরির ছোৈ (সযমেিঃ L আকৃরির, U আকৃরির, মধ্যবিী অংশ ফাঁকো হনি পোনর): 

o অরেয়রমি ছোৈনক সছোট সছোট  োধোরর্ আকোনর িোর্ কনর প্ররিটির এররয়ো আলোৈো কনর রের্য়্ করনি হনব, 

িোরপর  বগুনলো সযোর্ এবং সেে রবনশনে রবনয়োর্ করনি হনব। 

২.১. মধ্যবিী অংশ ফাঁকো আয়িোকোর আকৃরির িবনের ছোনৈর এররয়ো রের্ন্য়র পদ্ধরিিঃ 

ছোনৈর এররয়ো = বোইনরর আয়িনেনের আয়িে – রিিনরর ফাঁকো অংনশর আয়িে 

উৈোহরর্িঃ 

o বোইনরর আয়িনেে: 

- দৈর্ঘয্ (L) = ৫০ ফুট 

- প্রস্থ (W) = ৪০ ফুট 

-বোইনরর আয়িে = ৫০ × ৪০ = ২০০০ বর্ফ্ুট 
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 প্রস্থ (b) 

o রিিনরর ফাঁকো অংশ: 

- দৈর্ঘয্ (a) = ২০ ফুট 

- প্রস্থ (b) = ১০ ফুট 

-ফাঁকো অংনশর আয়িে = ২০ × ১০ = ২০০ বর্ফ্ুট 

ফলোফল: 

 বন্মোট এররয়ো: 

= বোইনরর আয়িে – রিিনরর ফাঁকো অংশ 

= ২০০০ – ২০০ = ১৮০০ বর্ফ্ুট 

২.২. L আকৃরির িবনের ছোনৈর এররয়ো রের্ন্য়র পদ্ধরিিঃ 

L আকৃরির ছোৈনক দুইটি আয়িনেে অংনশ িোর্ করুে। একটি অংশ আিোআরি এবং অপরটি রেনচ বো পোনশ 

যুক্ত থোনক। 

• ধোপ ১: দুইটি আয়িনেে রহন নব িোর্ করুে 

আংরশক বো পুনরোিোনব যুক্ত দুইটি আয়িনেেনক আলোৈো 

কনর ধনর রেে। 

• ধোপ ২: দৈর্ঘয্ ও প্রস্থ পররমোপ করুে 

➢ উৈোহরর্: 

- অংশ A: দৈর্ঘয্ (L) = ৫০ ফুট, প্রস্থ (W) = ২০ ফুট 

- অংশ B: দৈর্ঘয্ (a)= ২৫ ফুট, প্রস্থ (b) = ১৫ ফুট 

• ধোপ ৩: প্ররিটি অংনশর এররয়ো রের্য়্ করুে 

➢ এররয়ো সূে: দৈর্ঘয্ × প্রস্থ 

- অংশ A: ৫০ × ২০ = ১০০০ বর্ফ্ুট 

- অংশ B: ২৫ × ১৫ = ৩৭৫ বর্ফ্ুট 

• ধোপ ৪: সমোট এররয়ো রহ োব করুে 

সমোট এররয়ো = ১০০০ + ৩৭৫ = ১৩৭৫ বর্ফ্ুট 
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  অংশ C 

 

২.৩. U আকৃরির িবনের ছোৈ এর এররয়ো রের্ন্য়র পদ্ধরিিঃ 

U আকৃরির ছোৈনক রিেটি আয়িনেে অংনশ িোর্ করুে। দুইটি আিোআরি অংনশর মোনে অপর অংশটি রেনচ বো 

উপনর যুক্ত থোনক। 

• ধোপ ১: রিেটি আয়িনেে রহন নব িোর্ করুে 

আংরশক বো পুনরোিোনব যুক্ত দুইটি আয়িনেেনক আলোৈো কনর ধনর রেে। 

• ধোপ ২: দৈর্ঘয্ ও প্রস্থ পররমোপ করুে 

➢ উৈোহরর্: 

- অংশ A: দৈর্ঘয্ (L)= ৩০ ফুট, প্রস্থ (W) = ১৫ ফুট 

- অংশ B: দৈর্ঘয্ (X)= ১৫ ফুট, প্রস্থ (Y) = ১৫ ফুট 

➢ -অংশ C: দৈর্ঘয্ (P)= ৫০ ফুট, প্রস্থ (Q)= ১৫ ফুট 

• ধোপ ৩: প্ররিটি অংনশর এররয়ো রের্য়্ করুে 

➢ এররয়ো সূে: দৈর্ঘয্ × প্রস্থ 

- অংশ A: L x W = ৩০ × ১৫ = ৪৫০ বর্ফ্ুট 

- অংশ B: X x Y = ১৫ × ১৫ = ২২৫ বর্ফ্ুট 

- অংশ C: P x Q = ৫০ × ১৫ = ৭৫০ বর্ফ্ুট 

• ধোপ ৪: সমোট এররয়ো রহ োব করুে 

সমোট এররয়ো = A + B+ C = ৪৫০ + ২২৫ + ৭৫০ = ১৪২৫ বর্ফ্ুট 

উপনরোক্ত পদ্ধরি  মূহ অনু রর্ কনর  হনজই একটি িবনের ছোনৈর এররয়ো রহ োব করো যোয়। যো রৈনয় স োলোর 

প্যোনেল স্থোপনের রহ োব করো যোয়। 
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